

# EL PUEBLO

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN

En TERUEL, al mes . . . . . 50 céntimos  
Fuera de la Capital, trimestre . . . 1'80 ptas.

Redacción y Administración  
Calle de la Bombardera 1, 1.º

Anuncios a precios convencionales

ÓRGANO DEL PARTIDO REPUBLICANO

SE PUBLICA SEMANALMENTE

Año I El pago será adelantado Teruel 16 de Mayo de 1918 No se devuelven los originales Núm. 20

**INSTITUTO DE VACUNACION ANTIRRABICA**  
Sucursal del Instituto de ALFONSO XIII, de Madrid  
**METODO HOGYES**  
**DIRECTOR DON VICENTE MUÑOZ**  
MEDICO FORENSE  
GRATIS A LOS POBRES CALLE DEL SALVADOR 26, 2.º

**FIDEL BONILLÁ SOL**  
Corredor de Comercio Colegiado  
SANTA CRISTINA, 6, (Antes Murrallas)

**JUAN ANTONIO MUÑOZ REMON**  
MEDICO IGUALAS Y VISITAS  
Plaza del Tremedal, 7, principal

## EN LIBERTAD

Ya gozan de libertad los presos por la huelga del mes de Agosto último; con ellos vuelven al terreno de la ciudadanía otros muchos que delinquieron por análogos motivos; muchos también, hechos responsables por delitos de imprenta. De sentir es que la amnistía no haya sido tan amplia que hayan podido acogerse á sus beneficios los sentenciados por causas parecidas, delitos políticos al fin y al cabo, como son los del "Numancia" y los de Benalagón. La obra de la pacificación de los espíritus que iniciara el conservador Sanchez de Toca, ha comenzado: vuelven á recobrar sus derechos civiles y políticos, quienes consagraron su vida, expusieron hacienda y honor, en holocausto á la Patria y á la Humanidad. Si incurrieron en el delito, fíjese bien el alcance, fué buscando la realización de ideales que llevarán á España á camino de salvación; poniendo el grano de arena para la liberación de la gran masa obrera; uniendo su esfuerzo al de los adalides extranjeros que trabajan en favor de un estado social y político, que sea la redención, no de una clase, sino de la totalidad del género humano.

¡Delinquieron!, dicen los pocos detractores de la ley: pero ¡cuán distinto es delinquir honradamente, poniendo el pecho por delante, jugándose vida, hacienda, y honor, á lo que practican diariamente los logreros de la política, dedicados á la corrupción del sufragio, á la innoble compra de votos, resguardados tras mandatos y agentes, tan ruines como

sus amos! Diferencia grande entre aquellos honrados valientes y estas sabandijas que vacilan en todas las posturas que adoptan y que á la vaciedad de su cerebro oponen la robustez de sus cajas de caudales.

Entre esos indignos mercachifles de la conciencia ciudadana y aquellos honrados delincuentes, hay tanta diferencia, como la que puede haber entre el sol, astro brillante, con luz propia, con calor que irradia dando vida, á la de los asteroides muertos, con luz reflejada, del color de la plata, sin gérmenes de vida y sin atmósfera que poder respirar, que siguen gravitando en el firmamento por las leyes que lo rigen, pero muertos, muertos como su conciencia inerte, como su *meollo* indiscutible, pero que siguen reflejando la plateada luz de sus arcas de caudales.

Besteiro vuelve á su cátedra. Desde ella y llevando su acción fuera del recinto universatario, seguirá derramando la luz de su inteligencia, el calor de sus convicciones, la vida de sus ideas socialistas. Por eso chillan y escupen los ranas de la política.

Olvidan lo de "los que al cielo escupen...." cuando ese cielo vale más que ellos, más que su dinero, más que sus personas. Fijemos los términos. El Comité de huelga, sin gastar un céntimo, sin un solo acto de propaganda, triunfa por mayoría en Madrid, Barcelona, Valencia y Oviedo. Individuos de todas las ideas dan su voto, consciente, sin recibir una peseta. ¿Cómo, pues, negarles su asiento en el Parlamento? Los lleva la nación entera. En este sentido son los que con mejor derecho que nadie pueden decir que ostentan la representación, la voluntad de España. En cambio, los de la ganzúa electoral ó se quedan sin la representación que buscan á fuerza de dinero, ó solo les sirve para los con-

sabidos movimientos de cabeza en las votaciones. Son siempre los mismos: los inertes, los incapaces.

SIMBOLISMO TUROLENSE

## EL TEATRO "MARÍN"

El Teatro construido por el Casino Turolese debe llevar el nombre de «Marín» indiscutiblemente. ¿Por qué? Veréis, lectores.

D. Andrés Marín fué socio del Casino Turolese; fué Teniente Alcalde de Teruel, fué un tenor de fama mundial y jamás en sus viajes por Europa negó su paisanaje. Marín, el tenor Marín, cantó en el teatro de la ópera de Milán, cantó y fué el *divo*, el *virtuoso* de la Corte de Rusia. Marín prodigó su cuantioso caudal, derramó el botín de su gloria artística en Teruel. ¿No es suficiente ejecutoria para ese honor?

Recuerdo de niño que cuando cantaba Marín en la Catedral todo Teruel oía entusiasmáticamente aquella maravillosa voz con la devoción de un encanto soberano, recuerdo también que el día que la Volpini, su mujer, famosa tiple y él se despidieron del Arte, en el teatro de Teruel se construyó aquella noche la efeméride más gloriosa de su vida, la ovación de un pueblo premió aquella triste renuncia á su fama. Si vais á la Diputación encontrareis su retrato. ¿Quién no conoció al famoso D. Andrés?

Como Gayarre tuvo su origen modestísimo, el tenor navarro fué herrero, el tenor turolese monaguillo de la Catedral. Y aquel muchacho de estirpe democrática llegó á ser un prócer del Arte. Es más, si aquel aristócrata castizo, el gran señor de Teruel, Pico el Barón de Escriche viviese ¡qué alegría la suya al ver bautizado el solar de su progenie con el nombre de su amigo Marín!

Negar el nombre de este notable turolese para el teatro del Casino es desconocer la ejecutoria de la Ciudad, es negar la hermosa tradición de una memoria que debe ser inmortal en los anales de la historia.

D. Andrés Marín, D. Pico el Barón, dos símbolos del Teruel clásico, del Teruel de antes del tren, de aquel Teruel patriarcal y genuino. Dos figuras representativas, dos ejemplares de gloriosa personalidad. El aristócrata que pasó por Europa la bizarra prodigalidad de su generosa nobleza y el artista que la sembró de armonías inolvidables. Dos hombres de castas ya muertas, de leyendas ya olvidadas. ¿Habeis leído «Casta de hidalgos»? quizá en ella encontréis rasgos de D. Pico el Barón. ¿Habeis leído «La Maja desnuda» de Blasco Ibañez? En sus páginas tal vez halléis algo de lo que fué D. Andrés Marín. Ambos fueron dos corazones inmensos. D. Pico asombró con el escudo de su casa al mundo,

D. Andrés lo asombró con el timbre de su voz. Sintetizan mucho. No en valde el Barón descende de los fundadores de Teruel y tuvo en su familia un Antijapa. Su casa es la única que es gloria de Teruel, es de un Grande de España y los Grandes de España deben albergar en su solar la grandeza de un artista que honró á Teruel.

Yagüe de Salas, autor del pema de Los Amantes de Teruel, tiene dedicada una calle, Domingo Gascón un paseo, don Jerónimo Lafuente una lápida, ¿por qué no Andrés Marín un teatro?

Mirad las listad de socios del Casino y vereis como el nombre de Marín está inscrito en ellas, id al Ayuntamiento y vereis como un Teniente Alcalde llevó su nombre, registrad el Archivo del Teatro Real y encontrareis en viejos carteles al tenor Marín, hacedlo en el de Milán, en el de San Petesburgo, y os sucederá lo mismo. ¿Quereis más?

El Barón de Escriche, el tenor Marín. ¿Os atreveis los turoleses á separar esos nombres? Si así lo haceis os diré que no amais á vuestro pueblo. Vecinos que no hayais nacido en Teruel ¿no admirais las bellas tradiciones de la ciudad en donde estais? No quiero comentarlo.

Grandes señores fueron D. Andrés y D. Pico. La casa del Barón de Escriche debe ser recuerdo del nombre de su amigo el tenor Marín.

JUAN DE TERUEL

## La minoría del terror

Desde hace unos días el Sr. La Cierva asiste á las sesiones del Congreso. Su primera labor ha sido pronunciar un discurso en contra de la amnistía y luego declarar que, junto con sus amigos, se constituía en minoría; ha manifestado al Sr. Villanueva, presidente del Congreso, que cuente con él para todos aquellos asuntos que deban consultarse á los jefes de grupo.

Esta minoría no se llamará *ciervista*; todos los políticos han dado en llamarle *minoría del terror*.

Nos parece bien el calificativo, no porque él pueda suponer que el Sr. La Cierva realizará una labor de sincera crítica, sino porque esas palabras nos recuerdan los actos de aquellos malvados que antaño sembraban la alarma y el terror en muchas regiones andaluzas.

Y entre los actos del Sr. La Cierva y los de aquellos saiteadores indudablemente existe cierta analogía. Por lo menos en lo crueles, rencorosos y vengativos.

Bien, nos parece muy bien, que se le llame á esa, la *minoría del terror*.

De *Revolución* de Barcelona.

**Tarjetas postales con los retratos del Comité de huelga y del leader del Socialismo, Pablo Iglesias, se venden á 10 céntimos en el Centro Republicano.**

## Desde Taurojosa

Querido amigo:

En esta tierra de Comunidades y de Leyendas ha triunfado la primavera, y en su río, en su huerta y sus montes, la promesa del verano jocundo ha estallado como heroica exaltación de vida anhelante. El aire es caricia de hermana bella, el sol maravillosa lluvia de oro y el tiempo misteriosa arca de ideales.

Las muchachas taurojenses tienen más luz en los ojos, más sangre en los labios, más gallardía en el cuerpo, más expresión en sus palabras, más inquietudes en sus nervios. Es su audaz triunfo de arrogancia, su gesto, un milagro de deseo. Arde en su imaginación el fuego de la Quimera. En sus entrañas de juventud la roja pagania de un clavel sentimental brotó como perfumada oración que lleva en sus sutiles impulsos el ruego de una ilusión eterna. De la gloria sangrienta de su boca ha salido la fragancia de un suspiro, mensajero indiscreto que retrata en su semblante la dulzura de una tristeza poniendo en los hombres la alegría de una atracción.

La Primavera germinó en las almas enamoradas. ¡María Santísima! ¡Qué sarta de disparates dibujó en el papel la tontería de mi audacia retórica! Perdona, amable orabajense, ya no lo haré más, el cursilismo ha juergueado en mi calete más de la cuenta. Sentí un poquitín de manía retoricida, y ya ves el desaguisado que con las letras he cometido, perdón.

Te he prometido en esta carta hablarle de Maese Pedro el Almacenero y tu mismo fuiste motivo para no cumplirlo. He estado leyendo los últimos libros que me enviaste, eso ha sido todo. El que más me ha gustado es «La muerte de D. Juan» de Guerra Junqueiro, el poema más valiente de este siglo pasado. ¡Mira que morir el Tenorio de hambre! Eso está muy bien. En eso convengo con Unamuno, al decir.

«D. Juan Tenorio no ha dudado nunca de los dogmas de la Iglesia en que le educaron, porque jamás ha pensado seriamente en ellos. Su ocupación de perseguir y seducir doncellas no le ha dado lugar para tales meditaciones, ó más bien su incapacidad para meditar en estas cosas es lo que le ha llevado á perseguir y seducir doncellas. Porque en el respecto de la inteligencia D. Juan no se distingue ni por tenerla penetrante ni inquisitiva. Su conversación es insostenible, no siendo, para las mujeres que de él se prendan».

¿Tú crees que de estas cosas se han enterado los taurojenses? Bien merece esta humanidad ignara estos admirables versos de Marquina en su «Vendimión», poema desconocido pero inmortal. Lee, amigo, estos versos dedicados á «Vendimión» ético.

«Ahora que habeis hablado de todas las moray que, sobre mis siete pecados capitales, (les blandís vuestros criterios á guisa de puñales, ¡oh, amigos! desde vuestro sillones doctarales, yo, que no he puesto nunca Leyenda en mi divisa; yo, que escancio mi sangre para decir mi misa, y sé las rebeliones que la furia improvisa; yo, que tengo lágrimas porque tengo la risa, subo hasta los oídos los pliegues de mi manto, cierro entrambas pupilas que os admiraron tan y en el silencio enorme de la vida, levanto (to, con un soplo la dura tempestad de mi canto.

¡Giren en colorida ronda aristofanesca, á los pies de mi trono, sobre la yerba fresca todas tus bestezuelas, humanidad grotesca, y dame tu alarido de mascarada en gresca».

Por hoy nada más.

Tuyo

MELO

## LA GUERRA

En Ucrania sigue la revuelta contra la dominación alemana. Los revolucio-

narios operan en pequeñas bandas y dificultan la requisita del trigo, destruyendo los trenes de víveres que se dirigen á Alemania.

Los maximilistas rusos se orientan en un sentido más moderado. Trotski defiende ya el servicio militar obligatorio para obreros y campesinos; por eso los anarquistas le acusan de traidor. Los comisarios del pueblo habrán de combatir pronto á los anarquistas, como Krenski quiso hacer con los maximilistas y fué derrotado.

El tratado de paz con Rumania fué firmado en Conteoceni el día 8, y por él pierde la Dobrudja y el ejército rumano será desmovilizado. Los periódicos alemanes dicen que la reina María no reconocerá el tratado y está dispuesta á renunciar á la corona. Se añade que sus hijos son de la misma opinión y no la ocultan.

En Alemania sigue triunfante el partido de la guerra y por eso, aun cuando se sostiene, se considera difícil la situación de Kuhlmann. En Austria sigue la política del pacifismo, á pesar de Burian, que es un esclavo de Berlín. Si la suerte de las armas no es lo favorable que esperan los centrales, pronto se ha de ver en las dos naciones el resultado de su malestar económico. En Austria la situación es muy grave. Los bohemios quieren la separación y los eslavos del Sur, reclaman con huelgas continuas su unión con Servia. En Alemania, aun cuando hay formidables dificultades para la alimentación, el pueblo cree en una victoria próxima en el frente occidental.

Lloyd George ha triunfado de la maniobra provocada por la carta del general Maurice, obteniendo un éxito en la Cámara de los Comunes. El general pasará á situación de reserva.

El Almirantazgo inglés ha dado cuenta que el Vindictive, cargado de cemento, ha obstruido el Canal de Ostende; completándose la operación naval que cerró en Zeebrugge el puerto de Brujas. Los alemanes afirman que el objetivo inglés ha fracasado porque el barco quedó embarrancado delante del puerto, fuera del Canal.

En Mesopotamia los ingleses siguen en su avance. En Palestina se lucha en el Jordán, y han tenido que retroceder en Esalt á sus anteriores posiciones. Ingleses y turco-alemanes han sufrido grandes pérdidas en hombres y material, en las operaciones de los primeros días de este mes.

El resumen de las operaciones en el frente occidental es muy breve esta semana. En los días 8 y 9 pareció que se reanudaba la ofensiva alemana por un ataque á fondo en la línea inglesa al sur de Ipres. También se inició un fuerte ataque en las inmediaciones de Albert. En el primer punto las líneas inglesas no perdieron terreno, en el segundo cedieron algo los franceses, y por contra-ataques posteriores, recabaron por completo sus anteriores posiciones. Los partes alemanes sólo habían de empresas locales estos días; pero Foch ha comunicado su creencia de que está montándose una gran ofensiva alemana que será tanto ó más violenta que la anterior.

Las notas del gobierno francés dicen que el ataque se dará con ciento cincuenta divisiones alemanas, y hay que esperar días de inquietud.

A la vez se espera la ofensiva en Italia por los austriacos auxiliados por divisiones búlgaras. La ciudad de Venecia está otra vez en grave peligro, porque la línea del Piave es débil para un ataque importante.

## OPINIÓN

Por coincidir con la nuestra en ese asunto, copiamos lo siguiente de la revista Aragón que se publica en Zaragoza.

«AMNISTIA

Por fin llegó la amnistía, no tan amplia en la ley como en nuestro deseo.

Todos los hombres de buena voluntad hemos de celebrar el suceso.

Cualesquiera que sean nuestras opiniones, no debe negarse respeto y simpatía hacia cuantos sean capaces de exponer su libertad y hasta su vida en aras de un ideal. Entre quienes por oponerse á los privilegios vigentes incurren en los rigores de la Ley, y quienes explotan tales privilegios al amparo de la Ley y á costa del prójimo, la elección no es dudosa para los que procuramos juzgar de los hechos según normas de estricta justicia».

Por lo visto, hasta los regionalistas se atreven á opinar en contra de Cierva.

### EN LA JUVENTUD REPUBLICANA

#### Conferencia de D. Benigno Ferrer

Siguiendo la cultural labor de conferencias, organizada por nuestra simpática Juventud, correspondió el jueves día 9 la conferencia dada por el digno Inspector de Escuelas de esta provincia D. Benigno Ferrer.

Después de breve salutación al auditorio y de rendir pleitesia á las mujeres que daban con su asistencia esplendor al acto, entró de lleno en el tema de su conferencia.

Seguir la vibrante palabra del Sr. Ferrer, su cálido verbo, resulta imposible. Con frase dura atacó á todos, gobernantes y gobernados, por el estado de incultura en que se halla nuestra patria: á los primeros por lo que no hicieron, á los segundos por su apatía al dejarse gobernar de ese modo.

Cuantos problemas hay planteados en nuestra nación, político, religioso, económico y social, son estudiados con independencia de criterio y acertado juicio por el conferenciante, entendiendo que no pueden tener solución racional humana, en tanto que no se eleve el nivel cultural de los ciudadanos españoles, única manera de que conociendo á la perfección tanto los derechos como los deberes, se pueda hacer verdadera patria, no la patria de unos cuantos, que son los que la viven.

Como profesional en la materia, hizo resaltar las deficiencias de nuestras escuelas, pidiendo á todos que con el esfuerzo personal y con el colectivo sepamos hacer de los niños que á ellas asisten, la generación sana, robusta é inteligente á que tienen derecho, sacándoles de los locales donde germina la depauperación de la raza y donde anidan los bacilos de las más graves dolencias.

Repetidas veces, los aplausos de los oyentes, interrumpieron la hermosa conferencia y sentimos no poder disponer de mayor espacio para glósar siquiera en parte las bellezas y las excelencias del discurso.

A la calurosa felicitación de los asistentes al acto, una, nuestro particular amigo el Sr. Ferrer, la nuestra sincera y entusiasta.

#### Conferencia de D. Luis Doperto

Domingo 12 de Mayo de 1918.

El anuncio de que nuestro ilustre correligionario y prestigioso Alcalde de esta Capital D. Luis Doperto dababa el domingo último su conferencia, hizo que se llenara el salón del Centro Republicano, ocupando preeminente lugar bellísimas señoritas que dieron realce al acto con su hermosura.

Nuestro estimado correligionario ha conseguido captarse las simpatías de todos hasta el extremo de que al solo anuncio de su actuación, pone en movimiento á personas alejadas hace tiempo de todo lo que signifique actuación política.

Fácil de palabra, expuso en conceptos clarísimos el tema á desarrollar, fijando el alcance de sus palabras y la opinión propia, sugerida por los hechos, para la resolución de «los problemas pendientes en nuestra política actual».

Parangoneó nuestra legislación social con la extranjera, lamentándose de que cuando en todas las naciones se han resuelto puntos tan interesantes como el seguro obrero en el paro forzoso y las pensiones para la vejez en las clases obreras, apenas si en España se han puesto sobre el tapete estos extremos.

Hizo resaltar la unión sagrada de todos los partidos ante el malestar producido por la actual guerra, unión que solo ha podido producirse mediante tres condiciones esenciales en los Gobiernos; moralidad, austeridad y responsabilidad. Examina cada uno de estos conceptos en el orden político, citando los ejemplos de patriotismo por un lado, la imposición del poder para hacer efectiva la justicia, como ocurrió en la huelga minera del País de Gales y los ejemplos de responsabilidad aplicados en Francia é Inglaterra.

Expone á continuación los problemas españoles relacionados con la producción, los transportes y las empresas privilegiadas, sacando la lógica consecuencia de que en España, en tanto no acabe este régimen oligárquico, no es posible, es más, debemos oponernos á la unión sagrada de los partidos.

Trató con claridad el tema tributario, citando el caso de la ley sobre beneficios extraordinarios por causa de la guerra, ley que tuvo sus principales detractores los que más tarde ocuparon ministerios, no obstante tachar al poder ejecutivo de dilapidador de los bienes nacionales.

Terminó su notable conferencia exhortando á todos al cumplimiento de nuestros deberes ciudadanos para la mejor consecución de los derechos, achacando á defectos del régimen, más que á la de los partidos, la irresolución de los problemas planteados.

Una calurosa ovación siguió á las últimas palabras del distinguido conferenciante á quien enviamos desde estas columnas la cariñosa felicitación á que se hizo acreedor.

## ECOS MUNICIPALES

En la última sesión celebrada por nuestro Ayuntamiento, se pusieron sobre el tapete dos cuestiones de gran importancia para Tereuel. La primera fué la construcción del Matadero en proyecto aceptándose lo propuesto por la Comisión, ó sea su emplazamiento en terrenos colindantes con la Plaza de Toros. Fué éste un acuerdo al que no hemos de regatear nuestro aplauso.

Las condiciones que debe reunir un matadero, no es posible encontrarlas si éste se construye en el casco de la población ó en lugares edificadas: la ventilación, los desagües y demás condiciones de salubridad necesitan construcción en sitio libre é independiente; por ello estamos de acuerdo con lo votado y no insistimos.

No nos ocurre lo propio con el emplazamiento del Mercado. Respetamos el acuerdo tomado por mayoría; respetamos aun más las opiniones de los que sancionaron el acuerdo con su voto; pero pensamos de distinto modo y creemos que nuestra modesta opinión, sincera, sin apasionamientos, es digna de ser oída.

Creemos que la pretensión de los comerciantes de la Plaza del Mercado es justa, si creen que les puede perjudicar el traslado, aunque opinamos lo contrario. Veamos solo lo que ocurre en otras poblaciones: Madrid, Barcelona, Valencia, Zaragoza, casi la mayoría de las capitales de provincia, los establecimientos de lujo, los verdaderamente acreditados, los más costosos, los más

aparroquianados, valga la frase, no están precisamente en el Mercado. La Carrera de San Jerónimo y las calles del Arenal, Mayor y Alcalá; las Ramblas y la calle de Fernando; San Vicente y Peris y Valero; el Coso y la calle de Alfonso nos dan una prueba evidente y clara; todos huyen del Mercado; luego no será este el motivo de las ganancias del comerciante.

La petición de lo mismo por parte de los propietarios, no comerciantes, también nos parece lógica: lo que ya no encontramos tan lógico es el contrato por el cual se obliga al inquilino a quedarse sin balcón en determinados días y fiestas; eso hay que abolirlo. Pero esta pretensión es menos atendible que la de los comerciantes y por lo tanto debería hacerse caso omiso de ella.

La desaparición del mercado de la actual plaza haría ganar a ésta en higiene y la convertiría más aun en lugar predilecto de paseo, con lo que el comercio se quitaría moseas y suciedad y ganaría en poder exponer espléndidos escaparates que llamarían la atención de los compradores.

Por otra parte, construir un mercado con pabellones semifijos que habría que quitar y poner en días como el Corpus, Vaquilla, Feria, etc., invirtiendo cuatro ó cinco días en quitar y poner, además del gasto de jornales, á la tercera ó cuarta vez que esto se hiciera quedarían los materiales, como el tablado de la música, en condiciones indecorosas.

En la plaza de Emilio Castelar, con menos dinero podría construirse un Mercado fijo, de hierro, con todos los servicios de limpieza; además, la regularidad de la forma de la plaza, la hace ser un punto ideal para ello. Véase el Mercado de Castellón, sencillo y esbelto: véase más lujoso el mercado de Colón de Valencia.

¿Puede hacerse una obra así en nuestra irregular Plaza del Mercado? Esto debiera haberse estudiado, con más detenimiento.

## AYUNTAMIENTO

Sesión del día 11 de Mayo de 1918.

Con gran asistencia de público, el de las grandes solemnidades, se celebró la

sesión, por primera convocatoria, bajo la presidencia del Alcalde Sr. Doporto. Asisten los concejales republicanos señores Sancho, Travera, Marqués, Laguna y Navarro; los liberales Salvador y Sabino; los conservadores Marina, Larsarte, Novella, y Utrillas, y el indefinido Sr. Bosch.

Aprobada el acta de la sesión anterior, se dió lectura al despacho ordinario, siendo aprobado.

Se acordó solicitar el permiso necesario para celebrar las festividades de la Vaquilla del Angel y las del 3 de Julio y 4 de Agosto.

Pusiéronse á discusión los dos dictámenes pendientes de sesiones anteriores referentes á los proyectos de Matadero y Mercado.

La Comisión de Gobernación propone para el emplazamiento del primero, los terrenos inmediatos á la Plaza de Toros.

El Sr. Salvador muestra su disconformidad respecto á este extremo por hallarse los terrenos separados de la población. Hace un detallado estudio de los diferentes terrenos indicados para ello y termina proponiendo la construcción en el punto designado en el proyecto del Sr. Garriga ó sea en la Ronda del 4 de Agosto, frente á la nevera.

El Sr. Doporto abandona la presidencia con objeto de contestar al Sr. Salvador, pasando á ocuparla el Sr. Sancho.

En contestación al Sr. Salvador, argumenta el Sr. Doporto que, construyendo el matadero en el mismo punto donde hoy se encuentra, no se obtendría beneficio alguno, pues no sería posible construirlo con la amplitud que las circunstancias puedan exigir, ni reuniría las condiciones de higiene y salubridad que son necesarias en esta clase de edificios. Funda también su razonamiento en que desaparecería un ensanche que puede necesitarse para otras cosas, como es la celebración de la feria de ganado durante las fiestas de Mayo.

Interviene el Sr. Marina, abundando en las razones del Sr. Doporto y añadiendo que si bien todos los Ayuntamientos habían aceptado el proyecto del Sr. Garriga, en cambio ninguno hacía suya la designación del terreno.

Puesto á votación este asunto es aprobado por mayoría de votos, fijándose los terrenos de la Plaza de Toros.

Al dictamen de la misma Comisión sobre emplazamiento del mercado, presenta una enmienda el Sr. Doporto. Hace ver los inconvenientes que se oponen y lo perjudicial que resultaría mantener el emplazamiento del mercado en la plaza donde está establecido en la actualidad. Como está hoy, no puede haber higiene y si se construyen kioscos, la

za dejará de ser el punto predilecto de paseo en la mayor parte del año. Por todo ello propone se instale el mercado en la plaza de Emilio Castelar.

Con este motivo se inició un amplio debate. El Sr. Marqués opinó que de no poderse desmontar á diario los kioscos ó pabellones que se instalen, tan pronto terminen las operaciones de venta, es preferible la instalación en el punto designado por el Sr. Doporto. Los señores Marina y Travera manifiestan que se intentó trasladarlo de sitio, pero se desistió de ello ante las protestas formuladas por los comerciantes y propietarios de la Plaza del Mercado y por algunas otras personas interesadas de que no se llevara á efecto el traslado.

El Sr. Doporto, interrumpido por los murmullos de aprobación del público que asiste á la sesión, insiste en su pretensión entendiéndolo que no es esa razón suficiente, pues además de que entiende que no se perjudica á nadie, entiendo debe posponerse el interés de sesenta ó setenta vecinos al de la población entera que resultará beneficiada con el traslado.

Consume el Sr. Salvador un turno en contra de la enmienda y después de reconocer todos los concejales que el poner los pabellones reducirá la plaza, cosa que no ha de ocurrir en la de Emilio Castelar y los inconvenientes que lleva consigo el quitar y poner los pabellones con motivo de determinadas festividades, operación en la que según el Sr. Arquitecto, costaría cuatro ó cinco días, con los consiguientes gastos de jornales, se puso á votación la enmienda del Sr. Doporto siendo desestimada, con los votos en favor de los señores Sancho y Navarro.

Discutido ampliamente, como habían de ser los pabellones, por votación, se acordó fueran semifijos, como propone la Comisión.

El Sr. Alcalde dió cuenta al Ayuntamiento de que sobre el asunto de la venida de guarnición no se habían pedido informes, por lo que carecen de fundamento los rumores circulados.

Respecto al aumento de precio en las tarifas de la luz dió cuenta de sus gestiones, manifestando que se había acordado la formación de una Comisión compuesta del Alcalde con los señores Travera y Sabino á la que se unirá otra del público que protesta, para ponerse al habla con el Consejo del Sindicato, con el fin de poder llegar á un acuerdo beneficioso para todos.

Y no habiendo más asuntos que tratar se levantó la sesión.

## Juventud Republicana

Tocan ya á su término las conferencias organizadas por nuestra simpática Juventud.

El próximo domingo será el conferenciante, el Presidente de la Juventud, D. Victor Sancho, versando sobre *La propiedad territorial según la antigua legislación turolense*.

El día 26, está á cargo de D. Vicente Mañá, quien desarrollará el tema *Factores de la política actual*.

El día 9 de Junio será la conferencia que cerrará las de este curso, estando encargado el Presidente del Directorio del Partido, D. José Borrajo, quien hará el resumen de las celebradas en este periodo.

Ha quedado constituida la comisión encargada de solucionar la cuestión de las tarifas de alumbrado.

La constituyen por parte del Ayuntamiento, el Alcalde, Sr. Doporto y los señores Travera y Sabino.

Por los consumidores D. Emilio Bonilla, D. Daniel Pastor, D. Federico Andrés, D. Rafael Torregrosa, D. Francisco Laguna y D. Rafael Lorente.

Por el Sindicato eléctrico se ha designado á D. José Torán, D. Tomás Puertas y D. Bernabé Muñoz Nougues.

Hoy celebrarán su primera reunión de la que deseamos salga la solución más beneficiosa para todos.

## “El peregrino curioso,”

(Vida política española)

por ALBERTO GHIRALDO

Precio: 5'50 Pesetas.

## “Desde las barricadas,”

(Una semana de revolución en España)

Sensacional folleto de 100 páginas.

Precio: 0'55 Pesetas.

Pedidos en todas las librerías y Casa Editorial Monclús. TORTOSA

Chocolates ZARAGOZA  
son los mejores  
Chocolates ZARAGOZA  
son los que tiene V. que tomar

DEPOSITOS

LA MADRILEÑA

LEON ADRIAN. MERCADO, 8  
Y CARLOS ELIPE, CONFITERIA  
San Juan, 23.

Imprenta de Arsenio Perruca, Instituto 7.

## Labor cultural del Partido Republicano Turolense

### Cuestiones palpitantes del ambiente social y político

Conferencia leída la noche del 7 de Abril de 1918 en la Juventud Republicana, por Angel Sanz Nougues.

(Continuación)

cosas, esclarecer conceptos, modificar leyes, abolir códigos. Es preciso derrumbar todo lo existente y sobre las cenizas de una vieja Sodoma, impúdica y grosera, edificar con sillares de equidad y justicia una nueva Nación. Se necesitan hombres nuevos, se imponen ideas nuevas.

La base de las naciones, los cimientos de los pueblos, se forman en las Escuelas. La cultura es lo único capaz de establecer una clasificación racional de los hombres. La Nación hasta ahora, ha querido sumiros en la ignorancia que ha sido la única arma de los gobiernos monárquicos y con ella han realizado todos sus atropellos.

Un pueblo inculto es una manada inconsciente de espíritus aborregados, de personas anuladas. Yo no pretendo que seáis sabios, ni ello es tampoco necesario: no quiero más que alcancéis un conocimiento de todas las cosas imprescindibles en la vida, que domineis vuestro oficio hasta donde os sea posible; no por el hecho de que seáis eruditos, sino porque de la educación nace la moralidad base de todos los actos. Moralidad que no debeis confundir

con la farsa de quien despellejando pobres se golpea el pecho ante altares, para que le vean sus convecinos y amigos, sino la moralidad robusta y pujante que nace del deber cumplido.

Desgraciadamente en nuestra patria, nadie se ocupa de esto que es tan importante y no se ocupan por ignorancia, por desconocimiento de causa. Los maestros, creen que con enseñar en las Escuelas el catecismo, está todo cumplido; sus únicas máximas morales, se reducen á llenar el magin de los chicuelos de cosas intrincadas é incomprensibles, verdadero juego de cubiletes, que denominan misterios, y no se ocupan de inculcarles máximas de civismo, de amor á la humanidad, á la Patria, á la familia. Yo creo que la educación moral nace del ejemplo y si quereis tener hijos de moralidad fehaciente, sed morales los padres. ¿Quereis que vuestros hijos, cumplan sus deberes? acostumbrarlos á que os vean cumplir los vuestros. Dice Richter, acerca de estas cosas: «Si se reunieran y aplicarían, en un libro para que sirviera de texto, á un curso moral los cambios secretos que experimentan la mayor parte de los padres, leeríamos frases y máximas como las siguientes. Primera máxima: *Debe enseñarse la moral pura á los niños*. Segunda máxima: *Debe enseñarse la moral mixta; ó la moral de propia utilidad*. Tercera máxima: *¿No ves lo que hace tu padre? Cuarta máxima: Eres pequeño y esto no conviene sino á las personas mayores*. Quinta máxima: *Lo importante es que medres y seas algo en el mundo*. Sexta máxima: *El hombre no ha sido creado para la tierra, sino para el cielo*. Septima máxima: *Soporta la injusticia con paciencia*. Octava máxima: *No hagas ruido*. La madre, aun es mucho peor que

«el padre, mucho peor que ese arlequín que aparece en «escena, con un legajo de papeles, debajo de cada brazo «y que cuando se le pregunta, que lleva debajo el brazo «derecho, responde, órdenes, y debajo del izquierdo con- «traórdenes». (Spencer, Educación intelectual moral y física, Cap. III. 30. página 143).

Es indudable que Richter, ya en su época vislumbró que la moralidad es otra cosa que esas máximas que triste y todo, hay que confesar, que son las que imperan en la mayoría de las familias españolas.

En el gran ideal, si lograis moralizaros y moralizar á vuestras familias, entendiéndolo por moralidad lo que acabo de indicaros, como consecuencia primordial, nacerá el cumplimiento del deber que es la fuerza mayor, para exigir los derechos. Cumplid con vuestros deberes, y con ellos sólo vendrán vuestros derechos, y ahora comprenderais la belleza del pensamiento, que os cité al principio. «Si vivís de modo que merezcáis lo verdaderamente esencial para vuestra existencia vendrá en cuanto lo llaméis».

Consecuencia es la moralidad de la cultura; la negligencia moral, es la característica de la ignorancia.

Desigualdad intelectual existe hoy manifiesta entre las diferentes clases sociales. Los magnates, los tiranizadores, los que gobernaron á su antojo, imposibilitaron que la cultura pudiera estar al alcance de todos, gravando con precio oneroso, algo tan liberal y que debiera ser tan idéntico para la humanidad, como es la ciencia. El hijo del obrero va á Escuela un periodo muy escaso de tiempo; en cuanto está en condiciones de poder ganar un jornal, por mezqui-

(Continuará)

# LUZ Y FUERZA

## Casaús, Madurga y Vuñez (S. en C.)

### INGENIEROS

Material eléctrico para instalaciones y centrales-ascensores, calefacciones, elevaciones de aguas, motores á gasolina y benzol, estufas, hornillos, planchas, ventiladores, lámparas salón y comedor, maquinaria en general y sus accesorios.

Talleres de precisión para reparar maquinaria eléctrica ZARAGOZA, Coso, 110

Sucursal en TERUEL: Democracia, 16

## ESPARTERIA "LA LABRADORA"

de Eugenio Muñoz CALLE JOAQUÍN COSTA, 46

Grandes Almacenes de Espartos y Cañamos en rama y manufacturados, Pulpa seca de Remolacha, Azafranes, Semillas, y efectos para AGRICULTURA.

|||| Cañizos y otros artículos para carros y obras. |||||

## Transportes de HILARIO MARQUES

y Ordinario de Teruel á Valencia y Viceversa

CARRUAJES A LA ESTACIÓN A LOS TRENES CORREOS

Mercado 26, TERUEL

Salida del ordinario { Para Valencia.—Martes y Viernes } En los trenes correos  
 { Para Teruel.—Miércoles y Sábados }

## Rafael Torregrosa

FABRICA DE JABON Y  
ALMACEN DE ABONOS

CALLE DE SAN FRANCISCO NUMERO 60 :::: TERUEL

IMPRESA Francisco : Clemente : Atienza

PAPELERIA CALLE DE SAN JUAN N.º 38 :: TERUEL

Centro de modelación impresa para los Ayuntamientos y particulares. Gran surtido en Remitencia y Objetos de Escritorio.

Almacén de Hierros y Ferrería de

## JOSÉ RÍOS

Hierros, aceros, ferretería, cocinas económicas y carbón fragua inglés.

Amantos, número 12—TERUEL

::: V<sup>da.</sup> DE FLORENCIO CASINOS :::

Quincalla, Mercería y Ultramarinos

El más Antiguo de esta plaza en su clase. PRECIO FIJO

1877 MERCADO, 4

## FERMIN RODRIGUEZ

CALLE DE JOAQUIN COSTA NUMERO 24 :: TERUEL

Drogas :: Productos Químicos :: Especialidades farmacéuticas :: Colores :: Ortopedia :: Carburo :: Cal hidráulica :: Cemento y Portland :: :: ::

## ALMACEN DE PRIMERAS MATERIAS PARA ABONOS

FÁBRICA y exportación de = Mayora, 95  
 embutidos y cecinas CANDELARIO

## Casimira Bejarano Muñoz

Hermana sucesora de J. Bejarano

Ultramarinos y Almacén de tocino, jamones y embutidos,  
 Mercado, 18.—TERUEL

## BANCO DE ARAGON

Capital: 5.000.000 de Pesetas SUCURSAL en TERUEL

CUENTAS CORRIENTES é imposiciones con el 2,2 y medio, 3, y 3 y medio por 100 de interés.

CAJA DE AHORROS: 3 por 100 de interés y premios por sorteo para estimular el ahorro.

CARTAS DE CRÉDITO, Giros, Ordenes de entrega, Préstamos, Cuentas de crédito, Negociaciones de cupones y letras sobre todos los países, Cambio de monedas, Ordenes de Bolsa y demás operaciones bancarias.

Horas de Caja: De diez á una y media y de tres y media á cinco

# EL PUEBLO

Semanario Republicano

Redacción y Administración, calle de la Bombardera número 1, principal

### TARIFA DE ANUNCIO

1. <sup>a</sup> Plana	0'07 ptas.	línea del periódico y columna.
2. <sup>a</sup> >	0'06 >	>
3. <sup>a</sup> >	0'05 >	>
4. <sup>a</sup> >	0'04 >	>
Por un mes . . . . .	10 %	de descuento.
Por un trimestre . . . . .	20 %	>
Por un semestre . . . . .	35 %	>
Por un año . . . . .	50 %	>

### Boletín de suscripción

D. \_\_\_\_\_ vecino  
 de \_\_\_\_\_ calle de \_\_\_\_\_  
 número \_\_\_\_\_ se suscribe por un trimestre á este semanario, cuyo importe lo remite por \_\_\_\_\_ de \_\_\_\_\_ de 1918.

Franqueado con un cuarto de céntimo.

FIRMA